



编者按

感染曾是致死率第一的疾病。抗生素的发明使得医生面对先前束手无策的感染，第一次获得了有效的治疗手段，也让人类的平均寿命得以延长。但是，抗生素的过度使用也导致了严重的耐药问题。发现青霉素的科学家亚历山大·弗莱明早就预言，人们因无知而滥用青霉素，就要在道德上为他人死亡负责，因为无知带来的耐药问题，会导致其他人因此而丧命。

世界卫生组织(WHO)自2015年起，将每年11月的第三周定为“世界提高抗菌药物认识周”。今年的活动主题是“着眼未来，停止过度使用和误用抗菌药物”。如今，细菌耐药的问题已经成为全人类共同面对的难题之一，为此，《中国科学报》采访了相关领域的专家，试图寻找一条可行之路。

## 打一场细菌耐药的“狙击战”

■本报记者 张思玮



爱护抗菌药物，就是爱护我们的生命。

——中国工程院院士钟南山

为了我们的未来，为了我们的孩子，从现在开始行动起来遏制耐药！

——中国医学教育协会感染疾病学会主任委员刘又宁

在感染性疾病诊治过程中，要尽早建立微生物学的思维。

——中华预防医学会感染控制分会前主任委员胡必杰

把每次感染送检的数据保存下来进行分析，形成耐药监测数据，并据此来制定和调整我们的防控和治疗策略。

——上海微生物学会细菌耐药防控专委会主任委员倪语星

要采用通俗易懂的语言，以图文并茂的形式向公众传播细菌耐药带来的风险，改变过去的认知误区，更加谨慎地寻求抗菌药物治疗。

——健康报社社长邓海华



### 一线心声

### 前沿探索

## 纳米技术欲破“超级细菌”难题

■本报记者 张思玮

当人们还沉浸在抗生素发明带来的喜悦时，却未想到因抗生素滥用产生的耐药问题如此棘手。特别是“超级细菌”的出现，不仅使临床对细菌感染治疗效果大打折扣，甚至出现了“无药可用”的困局。

为应对这一挑战，全世界的科学家围绕细菌耐药性的相关问题展开了多学科交叉研究。令人欣慰的是，纳米技术的引入为解决这一问题提供了新的策略。

近日，由华中农业大学教授韩鹤友领衔的纳米化学生物学团队在《自然—通讯》在线发表一项研究，为该领域研究注入“加速剂”。该团队巧妙地利用了 $\alpha$ -溶血素能够在细胞膜上穿孔这一特性，通过负载抗菌药物和反应底物，仿生构建了一种类细胞膜包裹的“多米诺”纳米反应器，实现了细菌毒素触发的级联反应和药物的靶向及可控释放。这个“多米诺”过程能够进一步刺激机体免疫反应，达到了药物治疗和免疫治疗的协调抗菌效果。

华中农业大学化学生物学方向的博士研究生吴阳和青年教师宋智勇博士为该论文的共同第一作者，韩鹤友为通讯作者。上述研究成果获得了国家自然科学基金及华中农业大学自主创新项目资助。

### “狡猾”的MRSA

目前，世界上有六大超级细菌，分别为肠球菌、金黄色葡萄球菌、梭状芽孢杆菌、鲍曼不动杆菌、铜绿假单胞菌、克雷伯菌属。“细菌耐药问题已经构成了全球重大公共卫生威胁。”中国工程院院士钟南山曾表示，一旦出现严重的耐药，最主要的解决方法就是研制新药。

但遗憾的是，目前世界上还没有治疗超级细菌的特效药。在上世纪60年代，全世界每年死于感染性疾病的人数约为700万，而这一数字到了本世纪初上升到2000万。其中，死于败血症的人数上升了89%。

“临幊上由于患者病情危重、多器官功能障碍、自身免疫力低下，侵入操作多、抗菌药物暴露等原因，存在较多多重耐药菌感染发生的高危人群。”复旦大学附属

华山医院抗生素研究所所长王明贵说，“超级细菌”能在人身上造成浓疮和毒疱，甚至逐渐让人的肌肉坏死。更可怕的是，抗生素药物对它不起作用，病人会因为感染而引起可怕的炎症、高烧、痉挛、昏迷，直到最后死亡。

其中，耐甲氧西林金黄色葡萄球菌(MRSA)最为“狡猾”。韩鹤友告诉《中国科学报》，MRSA能够分泌多种毒力因子，使其在宿主中定殖、侵袭和复制。这些毒力因子可以靶向破坏细胞膜，在细胞内发挥作用，并且对其靶细胞具有高度特异性。MRSA能够造成多种深部感染，例如肺部感染、脓毒性关节炎、心内膜炎、败血症等，还能引起皮肤结构与组织感染，如脓疱病、烧伤感染、创伤感染、烫伤样皮肤综合征、中毒性休克综合征。

### “多米诺”过程的一举多得

那么，该如何悄无声息地接近MRSA，进而精准地将它歼灭呢？韩鹤友团队注意到了 $\text{Hl}\alpha$ 毒素( $\alpha$ -溶血素)的作用。

$\text{Hl}\alpha$ 毒素( $\alpha$ -溶血素)有点特殊，它是耐甲氧西林金黄色葡萄球菌分泌的一种穿孔蛋白类溶血素，能够损伤人和动物的红细胞、血小板，促进小血管平滑肌收缩、痉挛，导致毛细血管阻滞和局部缺血坏死。”吴阳告诉《中国科学报》， $\alpha$ -溶血素作为MRSA分泌的一种主要的细胞毒素，也是第一种被鉴定为造孔剂的细菌毒素。这种毒素通过在细胞膜上形成孔并改变其通透性来破坏细胞。

鉴于该团队之前在智能化纳米材料设计方面的积累，同时又巧妙地利用了 $\alpha$ -溶血素能够在细胞膜上穿孔这一特性，他们通过负载抗菌药物和反应底物，仿生构建了一种类细胞膜包裹的“多米诺”纳米反应器，实现了细菌毒素触发的级联反应和药物的靶向及可控释放。

“这个反应器能够捕获耐甲氧西林金黄色葡萄球菌分泌的毒素，内层装载了过氧化钙和抗生素‘利福平’(RFP)。”吴阳表示，当纳米反应器处于室温(25°C)时，内层

为固态的相转换材料能够很好地保护过氧化钙和“利福平”，以防止其释放；当温度达到37°C(相转换温度)时，内层的相转换材料会由固态转变为液态，一旦遇到耐甲氧西林金黄色葡萄球菌，细菌分泌的毒素就会被纳米反应器捕获。接下来， $\text{Hl}\alpha$ 毒素会将纳米反应器表面识别为人体皮肤细胞，并在纳米反应器表面打孔，水分子通过孔道进入纳米反应器与纳米过氧化钙反应，产生过氧化氢，而过氧化氢进一步分解产生氧气，会使纳米反应器体积膨胀，从而促进抗生素“利福平”的大量释放，产生抗菌、清除毒素并促进伤口愈合的效果。

更为神奇的是，纳米反应器不仅可以有效地吸附细菌毒素，还不会破坏毒素的结构，同时使毒素失去活性，降低对正常细胞膜的损伤。被捕获的纳米毒素通过血液循环呈递给淋巴细胞，刺激机体产生免疫反应并分泌具有中和效应的抗体，实现了对体内毒素的有效中和，最终达到了药物治疗和免疫治疗的协调抗菌效果。

“这正是‘多米诺’过程的精彩之处。”宋智勇告诉《中国科学报》，“超级细菌”的可怕之处并不是无药可治，而是要达到治愈的效果，人体需要承受大剂量的抗生素作用。这样的做法很可能导致“超级细菌”被暂时歼灭的同时，又进化出更加耐药的“超级细菌”，另外，人体要承受大剂量抗生素带来的“次生灾害”，可谓杀敌一千，自损八百”。

### 力争早日与临床结合

对于此类研究，韩鹤友团队的成果可以说是“先人一步”。《中国科学报》通过Web of science以及Google scholar检索(截至2019年10月31日)，仅发现美国加州大学圣迭戈分校张良方课题组利用



韩鹤友(右二)正在与团队成员进行讨论。 刘涛摄

类生物膜和细菌毒素开展了毒素吸附、毒素中和、药物释放以及抗菌和毒素清除的工作。

谈到论文审稿过程，吴阳说，审稿人的意见主要集中在5个方面：材料的性质和生物安全性问题、免疫治疗效果、免疫可能的机制、文章格式、材料合成的细节问题。

“我们通过补充、完善系列实验，增加了一些活体实验，还特别请教了相关领域的专家，重新补充、设计了实验，回答了审稿人的意见。”宋智勇说。

谈到未来如何开展进一步工作，韩鹤友表示，目前他们的研究工作主要是基于小动物活体实验评价治疗效果，还没有与临床医生展开合作。

韩鹤友希望在后期研究中，能够与临床医生合作，从临床中分离出MRSA或者其他能够分泌溶血素的细菌菌株，结合毒素打孔以及纳米技术优势，设计更加智能化、多功能化的纳米药物，针对临床中出现的耐药性细菌感染提供新的治疗策略。同时，他们还可以结合细菌毒素打孔和各种诊断策略，实现诊疗一体化的目标，争取早日将科研成果投入临床。

相关论文信息：<https://www.nature.com/articles/s41467-019-12233-2>

细菌耐药防控背后是自我担当

郭丽萍

因此，面对时刻充满挑战的细菌耐药防控工作的现实情况，医疗卫生工作者包括医院感染控制人员，必须把握地方流行性病原体的毒性、侵袭力和传播能力，了解抗菌药物在本地患者体外的作用机制，以及机体的免疫力和器官功能状况之间的关系，通过精准阻断耐药细菌感染的发生和发展，才能既治病救人，实现最佳的临床预后，又不造成耐药病原体增加。

相信只要我们所有人参与其中，践行自己的职责，为遏制细菌耐药性付诸努力，这个目标就必将实现！

(作者系中日医院院感染控制办公室/疾病控制处研究员)